

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy hora 1 kor.
Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felolvasó szerkesztő:
dr. Matkovich Tivadar.
Lapfőadósnos:
Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kerekeskut-utca 15.
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

Jobbra-balra.

Az elméletileg tigris Károlyi Mihály hogy megmutassa a bátorságát, a szerdai képviselőházi ülésen be- vagy kijelentette, hogy ő jusst se interpellál. Nem kívánta tőle senki, hogy halassza el az interpellációját, ő tehát azért is elhalasztja, mert ő független ur és bátor ember, aki a *templomban* is mer kiabálni. Az Isten áldja meg őtet.

A német és bolgár seregek fenemőd dolgoznak Dobruzsában. Már mind visszafoglalták azokat a bolgár városokat, amelyeket a románok 1913-ban elraboltak. Tutrakannál huszezer románt fogtak el, 400 tiszttel, köztük két tábornokkal. Nemsokára mi is rajtuk hagyjuk a kezünk szennyét. Hindenburg és Ludendorf is nagyon elégedetten pödrögetik ott északon a bajuszukat. Mindez arra nyújt kilátást, hogy a románok egy zenei újítást fognak eszközölni s a jövőben az lesz a nemzeti himnusz náluk: „*Oh du lieber Augustin — alles ist hin.*” — S a jó Carp Péter és a becsületes Margilomán elmondhatja nekik: „*Lám megmondtam Angyal Bandi, ne menj az Alföldre...*”

Nem bottal ver az Isten.

Az emberiség lelki életére áldásos hatással van az a vallás által beöltött hit, vagy az állami igazságszolgáltatás szervezete által keltett ama meggyőződés, hogy a jócselekedet jutalmat kap, a gonosz a büntetést el nem kerülheti. Enélkül a harag és elkésredés gyakran helytelen cselekedetekre ragadnak a mindinkább idegesebbé váló emberiséget.

És hála a Gondviselésnek, hogy ha egyes esetek nem alkalmasak is e hit illetve meggyőződés felkeltésére avagy megerősítésére, nagyban és egészben igazolja azt az élet az események egymásutánjában; annak dacára, hogy az igazságszolgáltatás jutalmazó vagy megtorló intézkedései gyakran lioszszabb ideig váratnak magukra, néha a bűnös egyáltalán nem bűnhődik, a jó

pedig szenved.

Ezzel szemben provideáltak az emberi lélek betegségeinek gyógyító balszamául szolgáló vallások, midőn dogmaszerű kijelentésekkel nem hagyták kiveszni legalább a jutalom iránti reményt a jók, a büntetéstől való félelmet a gonoszok kebleiből.

„Ki miben bűnös, abban megbűnhődik. Az Isten hosszantűrő, de végre büntető. Ahol legnagyobb az inség, legközelebb a segítség” s ehhez hasonló mondásokkal igyekeznek megóvni az emberi kedélyt az elcsüggedéstől.

Néha aztán a megtorló igazság meglepően gyors, statariális módszer szerűt végez. Hogy ne mondjunk többet: a néhai Szerbia sorsa fényes bizonyíték reá. Az évszázadok óta úgy ahogy, de tényleg élő és szereplő fejedelemség később királyság nem is másfél évvel amaz undorító bűnös cselekedet után, amelynek nemcsak a

szerajevói két áldozat, hanem máris sok millió ártatlan ember, nemzetek virága, reménye a halottja, kitöröltetett az önálló államok sorából. Most következik Románia. Ez a hitszegő, hálátlan, álnok fajzat, amely az alávalóság szuperlatívusával, közönséges csirkefogóhoz illő trükkel orozva támadt reánk alig két hete, ime már kékülzöldül a teste nemes szövetségeseinknek, a német és bolgárnak súlyos csapásai alatt, akik Dobruzsában már mind visszafoglalták tőle azokat a helyeket, amelyeket 1913-ban a bolgároktól elraboltak s most Tutrakan elfoglalása alkalmával elfogtak huszezer román katonát, 400 tiszttel s a közt két tábornokot. Ha így megy, kérnünk kell a szövetségeseinket, hogy hagyjanak meg belőlük nekünk is mert a mi tudónknak is jól fog esni, ha leszámolhatunk velük.

Hiába, nem bottal ver az Isten!

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése

(Szept. 6.) Keleti harcér: Romániai fronton a helyzet változatlan Trónörökösünk seregei Fundul-Moldavánál ismét számos előretörést vertek vissza. Körösmezőtől északnyugatra az ellenség minden **térnyerési szándékát megghiusítottuk**. Breznany-nál az utolsó árkot is **visszahódítottuk**. 9 tiszttel 289 embert elfogtunk. Olasz harcér: A Forane csucst **visszafoglaltuk**. — Dél-keleti harcér: Ferasnát a Vojusán átkelő olaszokat tartalékunk visszavetette. Egy repülőt lelőtünk.

Német jelentés.

(Szept. 6.) Nyugati harcér: A nagy sommei csata folyik. Chilly falut elvesztettük, a Souville melletti állásunk elleni támadást **visszavertük**. — Balkáni harcér: Német és bolgár csapatok a Tutrakan-hídfő előállításait rohammal elfoglalták. Dobrics várost pedig a bolgár csapatok, melynek lovassága szétugrasztott román zászlóaljokat. Német repül-

ők bombázták Constanzat és a könnyű orosz tengeri haderőt. Léghajóink Bukarestre és a ploesti ásványolajtelepeket is sikerrel bombázták.

Bolgár jelentés.

(Szept. 3.) A macedóniai fronton gyenge agyharc. — Az északi fronton **átléptük egész szélességében Dobruza határát** s az ellenséget **visszavertük**. Döntő ütközet után **megszállottuk Kurt-Numárt, az ellenség megfutamodott**, számos halottat és sok puskát hagyta a csatateren. **Akdumár várost is megszálltuk**, az előnyomulást folytatjuk.

Höfer jelentése.

(Szept. 7.) Keleti harcér, romániai front: Hírszerző osztagok csatározásán kívül semmi esemény. Trónörökösünk seregeitől többszöri elkeseredett támadás után Haliestől keletre egy kis harc vonal-részt elfoglalt az ellenség. — Lipót herceg Zbocovnál megghiusította az ellenséges támadásokat. — Olasz harcieren

Faszandál ujdonság!

Dupla bevágás, bőr orral, talpvédővel, teljesen hangtalan a járásnál. Igen célszerű viselet.

Kapható 25-től 42-es számig.

Winter-divatáruház.

nincs esemény. Repülő rajunk Velence és Grádó katonáit telepeit bombázta. Egy repülőnk nem tért vissza.

Német jelentés.

(Szept. 7.) Nyugati harcér: A sommei csatában 28 francia hadosztály támad, de támadásaikat véresen visszavertük. Clery az övek Barieux és chilli arcvonalon megtartottuk állásunkat. Későbbi támadásokat az ellenség föltölte, súlyos veszteségével visszavertük. — Balkán harcér: **Tutran 7 erődjét rohammal elfoglaltuk.** Dobricstól északra derék bolgár bajtársaink visszavetettek román erőket.

Höfer jelentése.

(Szept. 8.) Keleti harcér: Maroshévíznél csapatainkat az átkarolástól megóvándó, a helység mögötti magaslatokra vettük vissza. — Trónörökösünk seregei Fundul-Moldaviánál **elfoglaltak egy orosz erődházat**, számos támadást visszavertek az ellenség súlyos veszteségeivel. — Böhm-Ermolli serege tüzeléssel gátolta meg a támadásokat. — Olasz harcér: Tiltársági tevékenység mindkét részről. A Civaron elleni támadásokat visszavertük.

Német jelentés.

(Szept. 8.) Nyugati harcér: A Somme egész vonalán folyik a harc. Ginchynél szakadatlanul de sikertelenül támadnak. A franciák rohama: kivétel nélkül **összeomlottak.** A Maastól keletre visszavertük a franciák támadásait. — Balkán harcér: **A diadalmas német-bolgár csapatok rohammal elfoglalták Tutran megerődített helyét.** Eddigi jelentések szerint 20.000-nél több foglyot ejtettek 400 físzit és 2 tábornokkal és száznál több ágyut zsákmányoltak. A románok veszteségei igen súlyosak. Nagy orosz erők támadását visszavertük Dobricsnél.

A Török Vörös Félhold képeslevezőlapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

Országgyűlés.

A hét eseményei izgalmasan kezdődtek a képviselőházban; a hét végére azonban már a rendes mederbe terelődött minden. Kedden csinált az ellenzék nagy művihart. Művihart mondunk, meri az indokolt nem volt és sokkal is szinpadiasabb volt külső megnyilatkozásában, semhogy természetes, bensőből fakadó lett volna. Gróf Andrassy napirend előtti felszólalásban a delegációk összehívását sürgette, hogy azok vonhasák felelősségre a külügyminisztert, akit ő megvádolt. Gróf Apponyi törvényt sürgetett, amelynek alapján a magyar parlament is felelősségre vonhasa a külügyminisztert aki tartozék a Ház előtt megjelenni. Mindketten indítványt is adtak be. Gróf Károlyi Mihály ejnye mit is mondott? Nos, most nem beszélt az erdélyt védő tigrisekről, ellenben annál többet beszélt arról, hogy a kormány hagyja el a helyét. (aute toi—que, jem'—mette.) Rakovszky a külpolitikát hibáztatta. De a napirend előtti felszólalásoknak legnagyobb szenzációja, hogy ugy mondjuk attrakciója Pop Csicsó Istvánnak a román képviselőnek a magyarországi románok ne-

vében tett hazafias enunciaciója volt. Gróf Tisza István az ellenzék vezérek mindegyikének válaszolt; már amennyire az az ellenzék urak folytonos lármája között lehetséges volt, akiknek magaviselete felett igen ügyes kritika volt gróf Tisza Istvánnak, gróf Andrassy és Rakovszky által is helyeselt egy megjegyzése, amelynek értelme az volt, hogy igazán csodálatos az ellenzék észjárása, hogy száz kérdésre követel tőle feleletet, aztán egyet se enged elmondani. Az öreg Justhnak meg megmondhatnák a jöbarátai és tisztelői, hogy az ő korához már nem illik az Augustz név, tehát ne vegye azt föl. Szerdán gróf Andrassy és gróf Apponyi megokolták indítványait, amelyeket gróf Tisza István ugyan nem tett magáévá, de nem ellenzte, hogy azok tárgyalásra kitűzessenek, amit a Ház el is határozott. Szerdán zárt ülés is volt, amelyen Andrassy, Apponyi, Rakovszky és Mezőssy Béla szólaltak fel. Most 5 napig szünetelt az országgyűlés. A jövőre nézve a koncentrációs kabinet eszméje az a nevezetes probléma, melynek a megvalósulására ugylátszik vannak esélyei; azt hiszik ezért ment Bécsbe gróf Tisza. Egymaga nem bírja e rettenetes munkát; miért is — ugy mondják — nem ellensége az új alakulásnak, melyben csak Károlyiék nem vennének részt. A szünet alatt tisztázódni fog a kérdés.

Mindenki vegye meg a Nemzet Háza időreform emléklapját.

Hírek.

— **A király ajándéka.** Öfelsége a király Daray Benjámin püspökladányi földművesnek, akinek 8 fia küzd a harcérben, a saját monogrammjával díszített zseborát és 500 koronát küldött ajándékba. Domahidyt Elemér főispán az átadást ünnepélyes keretben eszközölte.

— **Szinészet.** Szerdán megismételték a „Császárnét”. Sajnálattal kell konstatálnunk, hogy gyengébben ment mint előző napon. Vida Ilus most is kedves és némely jelenetében igazán bájos volt s ugy játékaival mint énekével élvezetet szerzett a közönségnek, amely azt sürri tapsokkal honorálta is. A kis Koronkay Rózsi szintén kiérdemelte a tetszésnyilvánításokat. Hanem aztán voila tous! A zenekar mintha visszafejlődne, a helyett hogy javulna; és szinte korrumpálja az énekrészeket is. Második látásra sokkal szembeszökőbbek voltak a díszlet és kosztüm fogyatkozásai is. Például egy nőhódító orosz gárdatisztnak nem szabad olyan kopott uniformisban megjelennie az udvarnál, mintha most mondta volna ki a harcérben a hore rukit. Az ilyen nagyon rontja a illuziót. No meg az éfiktett szabályok teljes figyelmen kívül hagyása, amelyek között valóságos eredendő bűn avagy kronikus betegség az a szokás, hogy szalonokban is mindig föltett főveggel mennek be a férfiak; s amelynek egyik válfaja volt az, hogy Konrád gárdatiszt, mikor károsan feltett kucsmával, tehát hivatalosan jelenik meg a cárné apartmentjában, akkor nem szalutál, hanem meghajlja magát. Hát ilyen nincs katonáknál. Ezek **aprólékoságok de nem kicsinyeségek**; mert meg van a maguk fontossága a jó hatásban, ha helyesen s a rossz hatásban,

ha vizsásan kezelletnek. Mit tetszik gondolni, mi lenne, ha valamelyik híres mozaik remekművön egy szép arc szemének a helyén egy nagy ménlkü békasó étkelenkednék? No ugye! Hát ezekre is kell gondot fordítani.

Csütörtökön Földes vigjátéka a „Grün Lili” csinált telt házat. Az előadás megismerdemelte ezt, mely gördülékeny, sikerült volt. A darab sokat ígérően indul, de aztán el laposodik de a vége már kielégítő. A darab tárgya a budapesti zsidó életből van merítve annak speciális humorra tette kedvelté is. Az okos, bájos „Grün Lili” marmája házasság közvetítő útján szerez vőlegényt Lilinek Bölcskei utazó személyében. Lili hallani sem akar erről, mert szerelmes a nagy lump szobaurba: Szabó p. ú. titkárra. Szabó kiakarja verni Lili fejéből azt a gondolatot, hogy az ő felesége lehessen, de gyenge lesz s bevallja szerelmét. Bölcskeivel az eljegyzést megtartják, de a hozományt, amelyet a közjegyzői okiratokkal együtt Grün Oszkárnak, a bankfiúnak kellene hozni. Oszkár elkártyázta s ez bontja fel Lili eljegyzését akkor, amikor Lili is és vőlegénye is már szerelmesek egymásba. A lump szobaur és Simi bácsi azonban összehozzák a partit, s a fiatalok egymásé lesznek. Gulyás az apa szerepében nagyon jól megállta a helyét ugy felesége is. Lilit Császár Kamilla alakította sok közvetlenséggel, bájossággal. Pesti Simi bácsija kifogástalan volt: Falussy (Szabó) szerepét izléssel játszotta. Szalontay (Bölcskei) szerepében kiegyesítője volt a jó összjátéknak.

Pénteken két előadás volt. Délután a Legénybucst ismételték meg ugyanazon szereposztással mint legutóbb. Az előadás valamivel gyorsabb tempóban folyt mint az esti, de sem jobb, sem rosszabb nem volt annál. — Este a mindenképpen öreg Cigányprimást vették elő, mert hiszen a darab is öreg, az abban szereplő primás is öreg; meg a Stradiveri is öreg. Ezt s a többi énekrészeket is szépen, érzéssel énekelte Falussy, Vida Ilus és Koronkay Rózsa szokott sikereiket aratták, Gyulyásné is jó volt. A férfiak közül Pestit és Szalontayt kell külön megemlitenünk.

— **Felhívás az erdélyi menekült tanítókhöz.** A vármegye községeinek t. előljáróságát felkérem, hogy a községeiben tartózkodó erdélyi menekült tanítókat, tanító-nőket és óvónőket hívják fel, hogy mostani tartózkodási helyüket azonnal jelenték be hivatalomnál. Közöljék (olvashatóan) nevüket, az iskola, óvoda székhelyét és jellegét ahol működtek, szolgálati viszonyukat, vallásukat és nevezzék meg azt az adóhivatalt hol illetményüket felvették. Veszprém, 1916. évi szeptember hó 5-én. Göndör Ferenc kir. s. tanfelügyelő.

— **A petyhüdt bőr üde, ruganyos lesz, ráncok kisimulnak, arcbőrünk rózsás, lesz, ha párszor Földes-féle Margit-szappannal mossuk meg és Földes Margit-crémmeel bekenjük.**

— **Iskolai beiratások.** A vallás- és közoktatásügyi magyar kir. miniszter urnak 11545/1916. sz. rendelete értelmében a pótló javító vizsgálatok és beírások a következő időpontokban tartatnak meg: **A felsőkereskedelmi iskolában a pótló- és javító vizsgálatok szeptember hó 26-án d. e. 8 órakor kezdődnek, a beiratások pedig szept. 27-én az alsó, 28-án a középső és 29-én a felső osztály számára d. e. 8 órakor.** Beírási díj 10 kor. a tandíj 100 kor; mely négy egyenlő

Egyes MODEL-KALAPOK legnagyobb választékban
Winter-divatáruház.

részletben is fizethető. Beiratásnál a 10 koronán kívül a tandíjnak legalább negyedrészre fizetendő. A polgári fiúiskolában a javító- és pótló vizsgálatok szeptember 26. reggel nyolcórakor kezdődnek. A beiratások szeptember 27-én az első, 28-án a második, 29-én a harmadik és 30-án a negyedik osztály számára délután 3 órakor tartatnak. Beiratási díj 5 kor. tandíj 10 kor, mely két egyenlő részletben is fizethető. A beiratások mindkét részletben is fizethető. A beiratások mindkét iskolánál az iparos-tanonc iskola új helyiségében (Ovári-utca) tartatnak. A női kereskedelmi szaktanfolyamon az előadások szeptember hó 9-én kezdődnek.

— **Sebesültek érkezése.** Éppen egy hete annak, hogy a katonakórházba 220 sebesült érkezett. Pénteken d. u. 1 órakor újabb sebesültszállítmányt jeleztek Lemberg-ből 580 sebesülttel. Az erről vett előzetes értesítés nagy meglepetést keltett, mert hiszen a kórházparancsnokság a naponkénti távirati jelentésben tudatta a katonai parancsnoksággal, hogy a kórházakban üres hely egyáltalában nincs. Az értesítés vétele után tehát dr. Zuber György kórházparancsnok azonnal egybehívatta a kórházak osztályorvosait, hogy szükséges intézkedéseit megtehesse. Nagy nehezen sikerült 180 beteg részére helyet csinálni olyképpen, hogy a kórházak 180 beteget küldöttek ki a különféle vörös-kereszt kórházakba és a lábadózó osztagokhoz. A vonat délután 4 órakor érkezett Jutas állomásra, azt ott a kórházparancsnokkal az élén a kórház orvosi és tisztikara fogadta. Ekkor tűnt ki, hogy az értesítés téves volt és 580 beteg helyett mindössze csak 59 beteg érkezett. Nagyjábólára nehéz sebesültek, köztük 5 magyar és egy orosz tiszt. Valamennyien a Jutasi-uton lévő katonakórházban nyertek elhelyezést.

— **Középiskolák megnyitása.** A választás- és közoktatásügyi miniszter utasította a középiskolák hatóságait, hogy a tanítást a foyó év október hó 1-én kezdjék meg.

— **Karinthia tartományi főnöke,** Jeno főherceg rendeletet bocsátott ki, amely megtiltja, hogy 17 éven aluli fiúk és leányok este 9 óra után nyilvános helyekre menjenek vagy az utcán ögvelegjenek, vendéglőbe, korcsmába felnőttek kíséretében, táncemberbe vagy valamely nyilvános előadáshoz a szülőikkel sem szabad menniök. A kereskedőknek nem szabad dohányt vagy dohánykészítményeket, fényüzési tárgyakat, erkölcslelőn képeket, ponyvairódom termékeit árúsítani nekik. Moziba csak erkölcsös darabba s csak akkor mehetnek, ha az előadás este 8 órakor mehetet ér. A rendelet megszegői szigorúan büntetettek. — Hát ebből a sok jóból egy kevés a mi mindkét nembeli serdülő ifjuságunknak is alighanem hasznára válnék.

— **A színház jövő heti műsora.** Drégely Gábornak nagy külföldi karriert befutott újdonsága, a „Kisasszony férje” bemutató előadása lesz a jövő hét szerdáján. A főszerepeket Hevessy Mariska, Császár Kamilla és Filo Ida játsszák a nők közül a férfiakból a legjobbakat foglalkoztatja a színház vezetője a darab érdekében. Hétfőn Fodor Oszkár igazgatónak Budapesten is sikerrel lejátszott „Mandarin”-ja került előadásra Hevessy Mariska és Császár Kamillával. Kedden Falussy Istvánnal a címszerepben, a „Rip van Vinkle”. Plankuette gyönyörű zenéjű operettjének reprize lesz.

Részt vesz benne Vida Ilus és Koronkay Rózsival az élén az operett személyzet. Csütörtökön a szinpartológegyet javára ebben a szezonban egyetlen előadása lesz Molnár Ferenc darabjának a „Liliomnak, Fodor Oszkár igazgatóval. Hevessy Mariska és Császár Kamilla meg Ouljáné, férfiak közül Gulyás, Pesti és Szalontai jutottak nagyobb szerepekhez. Pénteken és vasárnap a hamar megkedvelt primadonnának Vida Ilusnak szereplésével tartja meg a szintársulat az új Strauss operett bemutatóját. „A bájos ismeretlen” operett újdonságra nagyban készül a társulat. Andor Zsigmond a társulat hirdített karmestere a bécsi Apólló-színházban vasárnap fejezi be vendégjátékát és 11-ikétől kezdve már a veszprémi színház rendelkezésére áll, hogy Bártfayval karöltve a zenekart teljesen kiegészítsék.

— **A román gázság.** Augusztus 27-én még nem döntött a romániai koronatanács a háború kérdésében és Volhyniából 28-iki kelettel azt írja egy fiatal hösnök, hogy 27-én nagy ágyuzást csináltak a muszkák annak az örmére, hogy Románia megüzente a háborút nekünk. Tehát ott már egy nappal előbb tudták a dolgát, a koronatanács tehát csak komédia volt.

— **Adomány a menekülteknek.** Vasárnap a Jutasi állomásra érkezett menekültvonattal jött és az utazástól meg a hiányos táplálkozástól elcsigázott menekültek keservesen panaszkodtak, hogy elutazásuk óta apró gyermekeik tejet sehol sem kaphattak. Az állomáson tartózkodtak éppen a Jutasi-uti katonakórház-élelmezési vállalkozói Ambrus Istvánné és Kardos Gyuláné; azonnal kocsiara ültek és azt a két kanna tejet, mely másnapra a kórházi sebesülteknek kellett, kihozták a vasuti állomásra és kiosztották a menekültek gyermekeinek. Az 50 liter tej egy pillanat alatt elfogyott. Mialatt az apró gyermekek a tejet fogyasztották a két hölgy elűnt az állomásról, ily módon térve ki a halálkódás elől és mialatt az apróságok möhön élvezték a friss tejet, ők már utban voltak a szomszédos község felé, hol éjjel 11 órakor szereztek be a kórházi betegek részére másnapra szükséges tejet. Köszönetet nem vártak adományukért. Feljegyeztük az esetet, nyilvánosságuk hozzuk és mi köszönjük meg nekik a szegény, agyongyötört sok gyermek nevében a nagylelkűségüket.

— **Megnyugtató.** Ama számoru hirre vonatkozólag, hogy a románok Nagyszébet ágyuzták, egy odavaló polgár azt a megnyugtató információt adta egy fővárosi lapnak, hogy a román járőrök a városban találván, a mi járőreinket, azon hiszembben, hogy sok katonaságunk van ott, visszavonultak s jelentést tettek. Erre kezdtek el bombázni Szébetet. Csak szörvanyosan jött egy-egy gránát úgy hogy néhány háznál több nem is sérült meg, emberélet pedig nem esett áldozatul s az egész nem tartott tovább, mint egy óra hosszág.

— **Lapsus Lingue.** Annak ötletéből, hogy a keddi ülésen Rakovszky István a szónoklás hevében a román *ellenesség* kikergetéséről szólván, azt mondotta: „Mindent el kell követnünk, hogy az országból az aljas *ellenzék*et kikergessük”, az Az Ujság feleleit néhány lapsust, amelyek között a legérdekesebb Eötvös Károlynak az „Egyetértés”-ben megjelent pártmanifesztumában foglaltak

a története. Ott is az volt írva, hogy „ekkor nemzetpusztító rombolásra *csak az ellenzék* volna képes.” Eötvös dühöngött. Kivált mikor a Ház folyosóján Tisza Kálmán azzal üdvözölte: „Kedves Károly! Ma véletlenül igazad volt.” — Az enyingi választókerületnek egyik néhai való plebános képviselője a Házban felszólalván, valami olyan furcsa mondott, ami az egész Ház osztatlan derűtlenségét provokálta. A képviselő ki akarván magyarázni, hogy azt a furcsaságot nem tudatosan mondotta, ekként védekezett: „Tisztelet Ház! A szóban forgó mondanom csak *lipsus langve* volt;” amire természetesen még nagyobb derűtlenség következett. Nem is szólaft föl többször a szegény.

— **Mezei egerek irtására „Ratin” tenyészet.** A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használták a „Ratin”-t. Dr. Raebker újabbban megkísérelte a mezei egerek irtását „Ratin”-nal, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földeken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin” vezérképviselőség, Budapest, VII. Rottenbiller-utca 30. szám.

— **Szabad, de nem lehet.** Olvassuk, hogy a schönbergi iskolai választmány kéri fogja a kultuszminisztertől a véglegesen alkalmazott tanítónők házassági tilalmának felfüggesztését, mert eddig állásuk elvesztésének terhe alatt tilos volt nekik Németországban a férjhezmenetel. — **Ugy látszik,** hogy a német tanítónők férjhezmenetel dolgában úgy állanak, hogy *lehet, de nem szabad.* Nálunk Magyarországon viszont — sajnos — olyanformán, hogy *szabad, de nem lehet.*

— **Komiszság.** Az orosz kormány egy füzetet terjeszt a külföldön, amelyben az van írva, hogy a mi orosz foglyainknak borzasztó sorsuk van, hogy sanyargatjuk őket, hogy kegyetlenkedünk velük és így tovább — Hát a muszkának egyéb cselekedetei nagyobbabszabásu gonoszságok; ellenben ez hundsgeim komiszság. Hiszen a semleges államok képviselői látták, hogy a muszka foglyainknak nálunk olyan dolguk van, hogy az édesanyjuk — zive alatt sem volt jobb. Hiszen kellettél talán több jóakaratot, sziveességet, sőt egyebet is tanusítanak irántuk. Valószínű, hogy ezzel a röpirattal attól akarja a hadvezetőség visszatarítani a katonáit, hogy tömegesen meg ne adják magukat.

— **A „Vasárnapi Ujság”** A lap szeptember 3-iki száma általános érdeklődést keltő képeket közöl a román hadseregről. A többi képek is mind harctereinkről való szép és érdekes felvételek, a „Vasárnapi Ujság” kiküldött tudósítóinak művei. Havas Alisz regénye, P. Abraham Ernő novellája, Walter Bloem regénye, Szöllösy Zsigmond tárcája. Egyéb közlemények: Baranski László művészi rajza s heti rovatok: A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára: negyedévre *öt korona*, a „Világkrónika”-val együtt *hat korona*. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre *két korona 40 fillér*.

A szezon előrehaladása miatt
az összes nyári cikkek rendkívül leszállított árakban.
Winter-divatáruhá.

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és
SZAPPANhasználatát által arcza
tisztá, üde és bájos lesz.

A Margit Crème a főrangú hölgyek kedvenc szépitő szere, az egész világon el van terjedve. Páratlan hatása szerencsés összeállításában rejlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása már pár óra lefolyása alatt észlelhető. Mivel a Margit Crémét utánozzák és hamisítják, tessék eredeti védjeggyel lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő mindennemű felelősséget. A Margit-Crème ártalmatlan, zsírtaian, vegytiszta készítmény, amely a külföldön általános fel-tűnést keltett.

Ára 1 K. 90 f.

Margit-szappan 90 fillér.
Margit-pouder 1 korona 20 fillér.

Gyártja:

FÖLDES KELEMEN
gyógyszertára Aradon.Kapható minden gyógyszertárban, drogu-
eriában és illatszerekkereskedésben.

**A megtakarított óra ér-
tékéből juttassunk valamit a
rokkant hősöknek.**

Ma mikor az egész világ vissz-
hangzik a magyarság diadalától, ma,
mikor a népek milliói állanak szemben egy-
mással,

allg van olyan család,

melynek a harctéren ne volna valakije, aki-
hez kedves emlékek, szent kötelékek
fűződnek

a hitves férjéért,

a szülő gyermekeért, a testvér testvérért
aggódik. De keressük az emlékezés szálait
a barátságban rokonságban is. És ki ne
áldozna szívesen arra a célra, hogy azok,
akik a harctéren vannak, itthon a családi
körben méltó emlékek legyenek meg-
örököltve?

Ezt a célt szolgálja a

„DIADAL“

első magyar fényképnagyító- és arcképfesté-
szeti műintézet.

Budapest, VIII., Rákóczi-ut 71.

ahol bármely beküldött fénykép után élethű
fényképnagyítások színezve és krétarajzban
készülnek.

Élethű fényképnagyítás.

Élő nagyságban mellkép ára 10 korona.
Ugyanaz olajszínezésben „ 15 „

Élethű kivitelért és jó minőségért sza-
vatolunk.

Kérjük a rendelő közönséget a címre
jól ügyelni és becses megbízásait a legna-
gyobb bizalommal hozzánk juttatni. Csoport-
fényképekről is lehet egyes személyt elkülönítve csinálni.

Iskolaszerek, rajzszerk, papírok,
minden e szakba vágó cikkek a
legolesőbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható
tanulmányok raktáron vannak.

KURTZ GYULA
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt
zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölesönzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesítettek.
Avult hangszerek újakért becsérélteknek.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Kalap átalakítás, valamint bármely divat kivitelben megrendelő ki-
vántása szerint teljesen új kalapokat készítünk.

☛ Gyász-kalapok minden kivitelben. ☛

Kalap osztályunkat egy elsőrendű budapesti kalapdiszítőné vezeti.

Winter-divatáruház.

Nagy választék, olcsó árak.

Nagy választék, olcsó árak.